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RAMKRISHNA VIVEKANANDA MISSION 

3RD SUMMATIVE EVALUATION-2020 

SUBJECT-MATHEMATICS 

CLASS-X    F.M.-90 

 

i) ধরি, আসল(P)=24x টাকা 

      সুদ (I)=x টাকা 

      সময় (t)=1 বৎসি  

      সুদদি হাি (r)= 
100𝐼

𝑃𝑡
 = 

100X𝑥

24𝑥X1
 %  =

25

6
 =4

1

6
 %  ........(a)   

ii) (P-4) x2+2x+1=0 সমীকিদেি একটি বীজ 1 হদল, 

    (P-4) .(1)2 +2.1+1=0 

    (P-4) +3=0 

    P-1=0 

    P=1  ................a   

iii)Sin2 =cos3   

    Sin2 =Sin (90-3 ) 

    2 = 900-3  

    5 =900  
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 = 
90

5
=180 = 

𝜋

10
    ......................(a) 

iv) ধরি, চ াদেি ভুরমি বযাসাধধ r একক এবং উচ্চতা h একক  

  প্রশ্নমদত, 

      2πrh=πr2h 

      r=2 

     πr2=π(2)2    

       =22

7
.(2)2 =88

7
=12

4

7
 বর্ধ একক ..............(c) 

v) ABIICD, AB=CD=16 চস.রম. 

   বযাসাধধ=OB=OD=10 চস.রম. 

   OP⊥AB,   BP=
1

2
AB=1

2
X16 চস.রম.  

               =8 চস.রম. 

 

    POB সমদকােী রিভূদজ, 
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   OB2=OP2+BP2   [রিথাদর্ািাদসি উিিাদয অনুসাদি]  

   OP2=(10)2-(8)2 

   OP2=100-64 

   OP= 36 =6 চস.রম. 

   OP=OQ=6 চস.রম. [বৃদেি সমান দৈ্দ ধ্যি জযা দটুি চকন্দ্র চথদক 

                                     সমদূূ্িবতী] 

  PQ=(6+6)=12 চস.রম......................(a) 

 

 vi) তথয চত 35 থাকদল মধযমা হদব=1

2
{8

2
 তম মান +(8

2
+1) তম 

মান} 

                        1

2
(4 তম মান +5 তম মান ) 

                        1

2
( 36+37)= 

1

2
 x73=36.5 

   তথয চত 35 না থাকদল মধযমা হদব=7+1

2
 তম মান  

                         =4 তম মান 

                          = 37  
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    মধযমা  বৃরি িায় (37-36.5)=0.5 .............(d)  

 

2)i. A,B,C-এি মূলধদনি অনুিাত 1

𝑥 
: 1

𝑦
: 1

𝑧
 

                     =(1

𝑥
  x xyz):( 

1

𝑦
 x xyz):( 

1

𝑧 
 x  xyz) 

                     =yz:xz:xy 

  চমাট লাভ u টাকা 

c-এি লাদভি িরিমাে= 𝑥𝑦 𝑢

𝑦𝑧+𝑥𝑧+𝑥𝑦
 টাকা 

 

ii)  a:2=b:5=c:8 

    𝑎

2
=𝑏

5
=

𝑐

8
 

    𝑎

2
x100%=𝑏

5
x100%=𝑐

8
x100% 

    a-এি 50%=b-এি 20%=c-এি 25

2
% 

   a-এি 50%=b-এি 20%=c-এি 12.5% 

iii) বাইদি. 
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iv) ধরি, শঙু্কটিি বযাসাূ্ধধ r একক এবং উচ্চতা h একক,                                        

আয়তন v=1

3
πr2h 

ভূরমি চেিফল A=πr2 

        v=1

3
πr2h 

     v=1

3 
Ah [πr2=A] 

             h=
3𝑣

𝐴
 

 

v) Sin +Sin2600=1                                             

Sin2 =1-Sin2600                                                    

Sin2 =con2600 

Sin  =Cos600 

Sin =
1

2
,   

1

𝑆𝑖𝑛
=2  

Cosec =   2  

                                                                             

vi) ভূরয়ষ্ঠক বা সংখ্যাগুরুমান  

3)i. রমথযা 
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  ii. রমথযা 

  iii. সতয  

  iv. সতয 

  v. সতয 

  vi. রমথযা 

4)i. সমীি, ইরিশ এবং অূ্টনীি মূলধদনি অনুিাত 

                   1

6
: 1

5
: 1

4
   

                 =1

6
x60: 1

5
x60: 1

4
x60 

                 =10:12:15 

চমাট লাদভি িরিমাে=3700 Ans. 

অূ্টনীি লাদভি িরিমাে= 15x3700

10+12+15
 টাকা 

                =15x3700

37
 টাকা 

                =1500 টাকা 

উঃ- রননধয় অটরনি লাদভি িরিমাে 1500 টাকা 

ii. সুদদি হাি (r)=5% বারষধক 
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  সুদ (I) =1 টাকা  

  সময় (t)=1 মাস= 1

12
 বছি  

  আসল (P)= 
100𝐼

𝑡𝑟
=100x𝐼

1

12
x5
=100x1x12

5
=240 টাকা 

  উঃ- রি্নধয় টাকাি িরিমাে 240 টাকা 

iii. 3𝑥−5𝑦

3𝑥+5𝑦
=

1

2
         

 => 6x-10y=3x+5y      

 => 6x-3x=5y+10y       

 => 3x=15y      

 => 𝑥

𝑦
=15

3
= 5  

 => 𝑥2

 𝑦2  
=(5)2 [উভয়িদে বর্ধ কদি িাই] 

=>  𝑥2

     𝑦2=
25

1
 

=> 3𝑥2

5𝑦2=
25

1
 x 3

5
  [উভয় িেদক 3

5
 দ্বািা গুন কদি িাই]  

=>  3𝑥2

5𝑦2 =
15

1
 

=>  
     3𝑥2+5𝑦2

     3𝑥2−5𝑦2=
15+1

15−1
 [চ ার্ ভার্ প্ররিয়ায় িাই] 
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=>           3𝑥2+5𝑦2

          3𝑥2−5𝑦2=
16

14
  

=>3𝑥2−5𝑦2

3𝑥2+5𝑦2=
7

8
  

উঃ-রনদনধয় মান 7

8
  

                     

iv. x2-22x+105=0 সমীকিদেি দটুি বীজ  ও  হদল  

    +  =-−22

1
 

    +  = 22 

    

   এবং,   =105

1
=105 

   ( -  )2=( +  )2-4  [সূিানুসাদি] 

          = (22)2- 4.105 [মান বসিয়ে পাই]  

          =484-420 

          =64 

   -  = √64 =±8 

   -  =±8 
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 উঃ-রনদনধয় ( -  )-এি মান ±8 

v. ধরি, বযাসাধধ r একক এবং উচ্চতা h একক,  

  লম্ববৃোকাি শঙু্কূ্ ি আয়তন, v1=
1

3
πr2h ্ন একক 

  চর্ালদকি আয়তন v2=
4

3
πr3 ্ন একক  

             𝑣2

2
=1

2
x4

3 
πr3 ্ন একক [উভয়িদে 2 দ্বািা ভার্ কদি] 

             𝑣2

2
=2

3
πr3 ্ন একক  

             𝑣2

2
=1

3
π2r.r2 ্ন একক  

             𝑣2

2
=1

3
πh.r2  [প্রশ্নমদত, 2r=h] 

             𝑣2

2
=1

3
πr2h ্ন একক   

  লম্ববৃোকাি চ াদেি আয়তন v3=πr2h ্ন একক 

              

     v3

3
=1

3
πr2h ্ন একক [উভয়িদে 3 দ্বািা ভার্ কদি] 

     v1

1
=1

3
πr2h ্ন একক  

     v2

2
=1

3
πr2h ্ন একক 
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     v3

3
=1

3
πr2h ্ন একক  

     v1

1
=𝑣2

2
=

v3

3
   প্রমারনত 

vi. প্রথম আয়ত্দনি আয়তন=(4x6x4) ্ন একক 

   রদ্বতীয় আয়ত্দনি আয়তন={8x(2h-1)x2} ্ন একক   

 প্রশ্নমদত,  

     8x(2h-1)x2=4x6x4 

     => 2h-1=4x6x4

8x2
  

     => 2h-1=62h=6+1 

     => h=7

2
=3.5  

উঃ- রি্দনধয় h এি মান 3.5 একক 

vii.  BOP এি OB=OP (একই বৃদেি বযাসাধধ) 

    OBP=OPB 

    PBO=OPB=300 

      APT-এি বরহস্থ POA=PBO+OPB 

                  POT=300+300+600 
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 PT স্পশধক  এবং OP স্পশধরবন্দুর্ামী বযাসাধধ 

 OPT=900 

   POT এি PTA=1800-(POT+OPT) 

              =1800-(600+900) 

              =1800-1500=300 

   উঃ- রনদনধয় PTA-এি মান 300 

viii.  ABC-এি DEIIBC 

   থযদলদসি উিিাদয অনুসাদি, 

         AD

𝐵𝐷
=𝐴𝐸

𝐶𝐸
 

         𝑋

𝑋+3
=𝑋−2

𝑋−4
    [মান বসিয়ে পাই]  

        => x(x-4)=(x-2)(x+3)  

        => x2+4x=x2+3x-2x-6 
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        => -4x-x=-6 

        =>-5x=-6 

         => x=6

5
=1.2 

   রনদনধয় x-এি মান 1.2 একক 

 ix.  ABC-এি ABC=900 এবং BD⊥AC, 

   AB=5.7চসরম, BD=3.8চসরম এবং CD=5.4চসরম, 

  ABC ও  BDC িিস্পি সদশৃদকানী রিভূজ। 
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 𝐴𝐵

𝐵𝐷
=𝐵𝐶

𝐶𝐷
 

  5.7

3.8
=𝐵𝐶

5.4
 [মান বরসদয় িাই] 

 => 3.8xBC=5.7X5.4 

 => BC=5.7𝑋5.4

3.8
=8.1 

  উঃ-রনদনধয় BC-এি মান 8.1 চসরম 

X. Sin +Sin2 =1 

     =>  Sin =1-Sin2  

     

=>  Sin =Cos2  

   =>   Sin2 =Cos4  [উভয়িদে বর্ধ কদি] 

        Cos2 +Cos4 =Sin +Sin2 [মান বরসদয় িাই] 

                           =1  [Sin +Sin2 =1] 

         Cos2 +Cos4 =1 (প্রমারনত) 

xi. tan4 x tan6 =1 

=> tan4  =
1

𝑡𝑎𝑛6  
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=>tan4 =cot6  

=>tan4 =tan(900-6 ) 

=>4 =900-6  

=>4 +6 =900 

=>10 =900 

=> =
90

10
=90 

উঃ- রনদনধয়  -এি মান 90    

xii. িরিসংখ্যা রবভাজন র্ড়=
 fixi

 fi

    

                =132+5k

20
=[ fixi=132+5k এবং  fi=20] 

প্রশ্নমদত, 

     
132+5𝑘

20
=8.1 

     =>132+5k=8.1x20 

     =>132+5k=162.0 

     =>5k=162-132 
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     =>k=30

5
=6 

   উঃ-রনদনধয় k-এি মান 6 

5)i. 1 বৎসদিি সিল সুদ 50 টাকা 

    2 বৎসদিি সিল সুদ=(50x2)=100 টাকা 

2 বৎসদিি  িবৃূ্রি সুদ ও সিল সুদদি িাথধকয                                    

=(102-100) টাকা=2টাকা 

50 টাকাি 1 বৎসদিি সুদ 2 টাকা 

1 টাকাি 1 বৎসদিি সুদ 2

50
 টাকা  

100 টাকাি 1 বৎসদিি সুদ 2x100

50
 টাকা=4 টাকা 

বাূ্রষধক সুদদি হাি 4% 

 

4 টাকা সুদ হয় 1 বৎসদি  খ্ন আসল 400 টাকা 

1 টাকা সুদ হয় 1 বৎসদি  খ্ন আসল 
100

4
 টাকা 

50 টাকা সুদ হয় 1 বৎসদি  খ্ন আসল 
100x50

4
=1250 টাকা  

উঃ- রনদনধয় আসল 1250 টাকা এবং বারষধক সুদদি হাি 4%  
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ii. ধরি, িদমনবাবু প্রথম বযাদঙ্ক x টাকা, রদ্বতীয় বযাদঙ্ক y টাকা এবং 

তৃূ্ তীয় বযাদঙ্ক z টাকা জমা চিদখ্রছদলন।  

1 বৎসি িি প্রথম বযাদঙ্কি চমাট সুদ =
𝑥x4x1

100
= 4𝑥

100 
  টাকা 

1 বৎসি িি রদ্বতীয় বযাদঙ্কি চমাট সুদ =
𝑦x5x1

100
= 5𝑦

100
 টাকা  

1 বৎসি িি তৃূ্ তীয় বযাদঙ্কি চমাট সুদ =
𝑧x6x1

100
= 6𝑧

100
  টাকা 

শতধ ানুসাদি, x+y+z=370000.......(i)  

এবং,     4𝑥

100
= 5𝑦

100
= 6𝑧

100
=k ধরি [ খ্ন k>0] 

        x=100𝑘

4
=25k 

        y=100𝑘

5
=20k 

        z=100𝑘

6
=50𝑘

3
 

এখ্ন, x,y ও z-এি মান(i) নং সমীকিদে বরসদয় িাই 

      

    x+y+z=370000 

  => 25k+20k+50𝑘

3
=3700000 
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  => 75𝑘+60𝑘+50𝑘

3
=370000 

  => 185𝑘

3
=370000 

  => k= 370000x3

185
 

  => k= 6000 

   x=25k 

    =25x6000 

    =150000 টাকা  

   y=20k 

   =20x6000 

   =120000 টাকা  

   z=
50𝑘

3
   

    =50x6000

3
=100000 টাকা 

 উঃ- িদমনবাবু রতনটি বযাদঙ্ক  থািদম 150000 টাকা, 120000 টাকা 

এবং 100000 টাকা চিদখ্রছদলন। 
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6)i. (b-c)x2+(c-a)x+(a-b)=0, এই রদ্ব্াত সমীকিদেি বীজদ্বয়   

সমান চসদেদি, 

  রনরূিক, b2-4ac=0 হদব। 

      (c-a)2-4(b-c)(a-b)=0 

   => c2-2ca+a2-4(ab-b2-ac+bc)=0 

   => a2+c2-2ac-4ab+4b2+4ac-4bc=0  

   => a2+4b2+c2-4ab+2ac-4bc=0 

   => 4b2+a2+c2-4ab+2ac-4bc=0 

   => (2b-a-c)2=0 

    =>2b-a-c=0 

    =>2b=a+c (প্রমারনত)  

 

ii. ধরি, অরনদকি র্রতদবর্ x রম/চসদকন্ড 

 সালমাি র্রতদবর্ (x+1) রম/চসদকন্ড 

180 রমটাি চদৌড়াদত অরনদকি সময় লাদর্=
180

𝑥
 চসদকন্ড  
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180 রমটাি চদৌড়াদত সালমাি সময় =
180

𝑥+1
 চসদকন্ড 

প্রশ্নমদত, 
180

𝑥
-180

𝑥+1
=2 

   

    180(𝑥+1)−180𝑥

𝑥(𝑥+1)
=2 

    => 180𝑥+180−180𝑥

𝑥2+𝑥
=2 

    => 2(x2+x)=180 

    => x2+x=180

2
 

    => x2+x=90 

    => x2+x=90 

    => x2+x-90=0 

    => x2+10x-9x-90=0 

    => x(x+10)-9(x+10)=0 

    => (x+10)(x-9)=0 

    => x+10=0 বা,  x-9=0 

    => x=-10      x=9 
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   র্রতদবর্ কখ্দনা ঋনাত্মক হদত িাদি না, 

   অরনদকি র্রতদবর্ 9 রম/চসদকন্ড 

   উঃ-রনদনধয় অরনদকি র্রতদবর্ 9 রমটাি/চসদকন্ড 

7)i. x=3+2 2 

 
1

𝑥
=

1

3+2 2
x 

3−2 2

3−2 2
 [হি রনিসন কদি িাই]     

  =
3−2 2

32−(2 2)
2
  

  = 
3−2 2

9−8
=3-2 2 

x+1

𝑥
= 3+2 2+3-2 2 

    =6 

𝑥6+𝑥4+𝑥2+1

𝑥3
=𝑥6

𝑥3
+𝑥4

𝑥3
+𝑥2

𝑥3
+

1

𝑥3
 

        =(x3+ 1

𝑥3
)+(x+1

𝑥
) 

        =(x+1

𝑥
)3-3x. 1

𝑥
(x+1

𝑥
)+(x+1

𝑥
) 

        =(6)3-3.6+6 

        =216-18+6 
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        =222-18 

        =204 

উঃ-রনদনধয় মান 204 Ans. 

 

ii. 3x-4y xy 

  => 3x-4y=k xy [k হল অশনূয চভদ ধূবক] 

  => 3x-4y=k xy......(i) 

  => (3x-4y)2=(k xy)2 [উভয়িেদক বর্ধ কদি িাই]  

  => (3x+4y)2-4.3x.4y=k2xy 

  => (3x+4y)2=k2xy+48xy 

  => (3x+4y)2=xy(k2+48)  

  => 3x+4y= )482( +kxy  

  => 3x+4y= .xy 482 +k .......(ii) 

(ii) (i)কদি িাই, 

  3𝑥+4𝑦

3𝑥−4𝑦
=

xy. 482 +k

xy.k
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 => 3𝑥+4𝑦

3𝑥−4𝑦
=R [ধরি, R= 482 +k

k
] 

 => 3𝑥+4𝑦+3𝑥−4𝑦

3𝑥+4𝑦−3𝑥+4𝑦
=𝑅+1

𝑅−1
   [য াগ ভাগ প্রসিোর দ্বারা পাই]  

 => 6𝑥

8𝑦
= 𝑅+1

𝑅−1
 

 => 𝑥

  𝑦
= 8

  6
  𝑅+1

𝑅−1
  

  𝑥

𝑦
=P  [ ধরি, p= 8

  6
 
𝑅+1

𝑅−1
 ] 

  x=Py 

 আবাি, 𝑥2+𝑦2

𝑥𝑦
=𝑝2𝑦2+𝑦2

𝑃𝑦.𝑦
=𝑦2(𝑃+1)

𝑦2𝑃
= ধ্রবক 

  x2+y2 xy প্রমারনত। 

8)i. 𝑎𝑦−𝑏𝑥

𝑐
=𝑐𝑥−𝑎𝑧

𝑏
=

𝑏𝑧−𝑐𝑦

𝑎
  

    𝑐(𝑎𝑦−𝑏𝑥)

𝑐x𝑐
=

𝑏(𝑐𝑥−𝑎𝑧)

𝑏x𝑏

𝑎(𝑏𝑧−𝑐𝑦)

𝑎x𝑎
 

   =𝑎𝑐𝑦−𝑏𝑐𝑥

𝑐2
=𝑏𝑐𝑥−𝑎𝑏𝑧

𝑏2
=𝑎𝑏𝑧−𝑎𝑐𝑦

𝑎2
 

   =𝑎𝑐𝑦−𝑏𝑐𝑥+𝑏𝑐𝑥−𝑎𝑏𝑧+𝑎𝑏𝑧−𝑎𝑐𝑦

𝑐2+𝑏2+𝑎2
 [ সংদ াজন প্ররিয়াি সাহাদ য িাই] 

   =0  

সুতিাং, 𝑎𝑦−𝑏𝑥

𝑐
=0   আবাি,   𝑐𝑥−𝑎𝑧

𝑏
=0 



23  

 

       ay-bx=0           cx-az=0 

       ay=bx             cx=az 

       𝑦

𝑏
=𝑥

𝑎
               𝑥

𝑎
=𝑧

𝑐
 

       𝑥

𝑎
=𝑦

𝑏
 

      
𝑥

𝑎
=𝑦

𝑏
=

𝑧

𝑐
   প্রমারনত।   

 

ii. 𝑎3+3𝑎𝑏2

𝑏3+3𝑎2𝑏
=63

62
  

 =>  𝑎3+3𝑎𝑏2+𝑏3+3𝑎2𝑏

𝑎3+3𝑎𝑏2−𝑏3−3𝑎2𝑏
=63+62

63−62
   [ চ ার্ভার্ প্ররিয়াি সাহাদ য িাই ] 

 =>   𝑎3+3𝑎2𝑏+3𝑎𝑏2+𝑏3

𝑎3−3𝑎2𝑏+3𝑎𝑏2−𝑏3=
125

1
 

=> (a+b)3

(𝑎−𝑏)3=
125

1
                 

=> 𝑎+𝑏

𝑎−𝑏
= 3 125 

=>   
𝑎+𝑏

𝑎−𝑏
=5

1
 

=>   𝑎+𝑏+𝑎−𝑏

𝑎+𝑏−𝑎+𝑏
=5+1

5−1
  [চ ার্ভার্ প্ররিয়াি সাহাদ য িাই] 

=> 2𝑎

2𝑏
=6

4
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=> 𝑎

𝑏
=3

2
 

=> a:b=3:2 

 উঃ-রনদনধয় মান 3:2 

 

9)i.  রদ দটুি বৃে িিস্পিদক স্পশধ কদি, তাহদল স্পশধরবন্দুটি চকন্দ্র দটুিি 

সংদ াজক সিলদিখ্াংদশি উিি অবরস্থত হদব। 

প্রদেঃ A ও B চকন্দ্রীয় দটি বৃে িিস্পিদক P রবন্দুদত স্পশধ কদিদছ। 

প্রমান কিদত হদবঃ A,P ও B সমদিখ্। 

অঙ্কনঃ A,P ও B,P চ ার্ কিলাম। 

প্রমানঃ A চকন্দ্রীয় ও B চকন্দ্রীয় বৃেদটুি িিস্পিদক P রবন্দুদত স্পশধ   

কদিদছ। 

 

   P রবন্দুদত বৃেদটুিি একটি সাধািন স্পর্শকধ  আদছ। 
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    ধরি, ST হদলা সাধািন স্পশধক  া দটুি বৃেদকই P রবন্দুদক স্পশধ 

কদিদছ। 

   A চকন্দ্রীয় বৃদেি   ST  স্পশধক  এবং AP স্পশধরবন্দুর্ামী বযাসাধধ, 

          AP⊥ ST 

    আবাি, চ দহতু B চকন্দ্রীয় বৃদেি ST স্পশধক এবং BP স্পশধরবন্দুর্ামী 

বযাসাধধ,  

   BP⊥ ST 

AP ও BP একই P রবন্দুদত ST সিলদিখ্াি উিি লম্ব। 

     AP ও BP একই সিলদিখ্ায় অবরস্থত  

      অথধাৎ A,P,ও B সমদিখ্। (প্রমারনত)  

     

 ii. সপথায়গারায়ির উপপাদ্যঃ য  য ান িময় ানী সিভূয়ের অসিভূয়ের 

উপর অসিি বগগয়েয়ির যেি্ফয়ে্র অপর দ্টুি বাহুর উপর অসিি 

বগগয়েয়ির যেিফয়ের িমসির িমান। 

প্রদ্ত্তঃ  ABC এ টি িময় াণী সিভূে  ার A িময় াণ 

 প্রমান  রয়ি হয়বঃ BC2=AB2+AC2 
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 অিনঃ িময় ৌসণ  সবন্দ ুA যথয়  অসিভূে BC-এর উপর AD েম্ব অিন 

 রোম  া BC বাহুয়  D সবন্দুয়ি যেদ্  য়র। 

প্রমান: িময় াণী সিভূে  ABC-এর অসিভূে BC-এর উপর AD েম্ব  

 

     ABD ও  CBA িদ্শৃ। 

  িূিরাাং, 𝐴𝐵

𝐵𝐶
=𝐵𝐷

𝐴𝐵
, AB2=BC.BD.................(I) 

    আবার, CAD ও  CBA িদ্শৃ। 

  িূিরাাং, 𝐴𝐶

𝐵𝐶
=𝐷𝐶

𝐴𝐶
,  AC2=BC.DC................(II) 

  িূিরাাং, (I) ও (II)য াগ  য়র পাই, AB2+AC2=BC.BD+BC.DC 

                          =BC(BD+DC)=BC.BC=BC2 

  BC2=AB2++AC2 (প্রমাসনি)   
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10)i. ABC রিভূদজিA সমদকাে এবং CD মধযমা,

 

    

প্রমান কিদত হদব চ , BC2=CD2+3AD2 

   AB বাহুি উিি  D রবন্দুদত CD মধযমা 

  AD=BD  

আবাি,  ADC এবং  ABC প্রদতযদকই সমদকােী রিভূজ 

 

  ADC চথদক িাই 

   CD2=AC2+AD2 [রিথাদর্ািাদসি উিিাদয চথদক িাই] 

   AC2=CD2-AD2 

  আবাি,  ABC চথদক িাই, 

         BC2=AC2+AB2 [রিথাদর্ািাদসি উিিাদয চথদক িাই] 
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         BC2=AC2+(2AD)2 [AD=BD, AB=2AD] 

         BC2=AC2+4AD2 

         BC2=CD2-AD2+4AD2 [AC2=CD2-AD2] 

         BC2=CD2+3AD2  (প্রমারনত) 

ii.  O য ন্দ্রীে বৃয়ত্তর AP, AQ দ্টুি েযা-মধ্যসবন্দু  থািয়ম R ও S;   

প্রমান  রয়ি হয়ব য , O,R,A,S সবন্দু চারটি িমবৃত্তস্থ। 

প্রদ্ত্তঃO য ন্দ্রীে বৃয়ত্তর AP, AQ দ্টুি েযা-এর মধ্যসবন্দু  থািয়ম R ও S 

প্রমান  রয়ি হয়ব য ঃ O,R,A,S সবন্দু চারটি িমবৃত্তস্থ। 

অিনঃ O, R সবন্দুদ্বে এবাং O, S সবন্দুদ্বে  ুক্ত  সর। 

প্রমানঃ OR, AP েযায়  িমসদ্বখসিি  য়র। OR⊥AP 
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    অথগাৎ, ARO=900 

    OS, AQ েযায়  িমসদ্বখসিি  য়র।  OS⊥AQ  

    অথগাৎ, ASO=900 

    ARO+ASO=900+900+=1800 

    য য়হিু AROS চিুভুগ য়ের এ  যোড়া সবপরীি য াণ পরস্পর 

িমূ্পর , িুিরাাং, O,R,A,S  সবন্দু চারটি িমবৃত্তস্থ।  

 

12)i. cos2 -sin2 =tan2       

     => 
𝑐𝑜𝑠2 −sin2

1
=

𝑠𝑖𝑛2

𝑐𝑜𝑠2
 

      => 
𝑐𝑜𝑠2

−sin2

𝑐𝑜𝑠2 +sin2
=

𝑠𝑖𝑛2

𝑐𝑜𝑠2
   [1=cos2

 +sin2 ] 

      => 
𝑐𝑜𝑠2 +sin2

𝑐𝑜𝑠2
−sin2

=
𝑐𝑜𝑠2

𝑠𝑖𝑛2
 

      =>  
𝑐𝑜𝑠2 +sin2 +cos2 −sin2

𝑐𝑜𝑠2
+sin2 −cos2 +sin2

=
𝑐𝑜𝑠2 +sin2

cos2
−sin2

  [ য াগ ভাগ প্রসিোে]     

  => 2𝑐𝑜𝑠2

2𝑠𝑖𝑛2
= 1

𝑐𝑜𝑠2
−sin2

  [cos2
 +sin2 ] 

  => 𝑠𝑖𝑛2

𝑐𝑜𝑠2
=cos2 -sin2  
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  => tan2 =cos2 -sin2  

  => cos2 -sin2 =tan2   (প্রমারনত) 

ii. বামিেঃ 

       
tan 730+𝑐𝑜𝑡610

𝑡𝑎𝑛170+𝑐𝑜𝑡290 

    => 𝑡𝑎𝑛730+𝑐𝑜𝑡610

tan (900−730)+cot (900−610)
        

    => 𝑡𝑎𝑛730+𝑐𝑜𝑡610

𝑐𝑜𝑡730+𝑡𝑎𝑛610                     

    =>  
𝑠𝑖𝑛730

𝑐𝑜𝑠730+
𝑐𝑜𝑠610

𝑠𝑖𝑛610

𝑐𝑜𝑠730

𝑠𝑖𝑛730+
𝑠𝑖𝑛610

𝑐𝑜𝑠610

 

    => 
𝑠𝑖𝑛730𝑠𝑖𝑛610+𝑐𝑜𝑠730𝑐𝑜𝑠610

𝑐𝑜𝑠730𝑠𝑖𝑛610

𝑐𝑜𝑠730𝑐𝑜𝑠610+𝑠𝑖𝑛730𝑠𝑖𝑛610

𝑠𝑖𝑛730𝑐𝑜𝑠610
                  

    => 
𝑠𝑖𝑛730𝑠𝑖𝑛610+𝑐𝑜𝑠730𝑐𝑜𝑠610

𝑐𝑜𝑠730𝑠𝑖𝑛610 x sin730𝑐𝑜𝑠610

𝑐𝑜𝑠730𝑐𝑜𝑠610+𝑠𝑖𝑛730𝑠𝑖𝑛610 

    => 𝑠𝑖𝑛730

𝑐𝑜𝑠730-
cos610

𝑠𝑖𝑛610 

    => tan730 cot610=ডানপে  

                          

iii. x sin600 cos2300=𝑡𝑎𝑛2450𝑠𝑒𝑐600

𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐600  
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  => 3

2
. ( 3

2
)2= (1)2.2

2

3

  [মান বসিয়ে পাই]  

  => 3

2
. 3

4
=1x2x 3

2
 

  => 3 3

8
= 3 

  => 3 x 8

3 3
=8

3
=22

3
 

উঃ- x-এি মান 22

3
 

13)i. ধরি, AB নদীি উিি চসতু  

   চসতুি A প্রান্ত চথদক c রবন্দু চর্দল 

   c রবন্দুদত চসতুটি 450 চকান উৎিন্ন কদি,   

   অথধাৎ, ABC=450  

   C রবন্দু চথদক  400 রমটাি দদূি D রবন্দুদত চসতুটি 300 চকান 

উৎিন্ন কদি 
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    ADB=300 এবং  CD=400 রমটাি  

  সমদকােী রিভূজ ADB চথদক িাই,  

  
AD

𝐴𝐵
=cot300 

  AD

𝐴𝐵
= 3 ...............(i) 

 আবাি, সমদকােী   ABC চথদক িাই,  

 A𝐶

𝐴𝐵
=cot450                    

 AC

𝐴𝐵
=1 

(i)-(ii) কদি িাই,                                     

  AD

𝐴𝐵
-AC

𝐴𝐵
= 3-1                  

 AD−AC

𝐴𝐵
= 3-1  

 CD

𝐴𝐵
= 3-1      
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 ( 3-1)AB=CD=400 

AB= 400

3 −1
 

 AB= 400

3 −1
X 3 +1

3 +1
 

AB=400( 3 +1)

(√3)2−12  

   

 AB=400( 3 +1)

3−1
 

  

  

 AB=400(1.732+1)

2
 [ 3 =1.732] 

    AB=
400(1.732+1)

2
 

    AB=200X2.732 

    AB=546.400 

    AB=546.4 

 উঃ- রনদনধয় চসতুটিি দদ্য 546.4 রমটাি (প্রায়) 
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ii. ধরি, A রবন্দ ুমাদেি মাদে চলাকটিি অবস্থান। 

N রবন্দ ুপ্রথদম উেি রদদক িারখ্ি অবস্থান। 

S রবন্দ ুিদি দরেন রদদক িারখ্ি অবস্থান। 

 

উন্নরত XAN=300=একান্তি চকান ANP 

উন্নরত YAS=600=একান্তি চকান ASP  

AP⊥NS এবং AP=50 3 রমটাি 

সমদকােী  ANP চথদক িাই 

     
NP

𝐴𝑃
=cot300 

     NP

𝐴𝑃
= 3 

     NP= 3AP 

     NP= 3X50 3       [AP=50 3 ] 



35  

 

     NP=150 

  আবাি, সমদকােী রিভূজ APS চথদক িাই,  

     
PS

𝐴𝑃
=cot600  

     PS

𝐴𝑃
= 1

3
                          

     PS= 1

3
XAP           

     PS= 1

3
X50 3   

     PS=50                                                    

 NS=(NP+PS) 

   =(150+50)রমটাি =200 রমটাি। 

িারখ্টি 2 রমরনদট উদড়  ায় 200 রমটাি 

"    1 "    "   " 200

2
  " 

"  60 "    "   " 200X60

2
  "  

=6000 রমটাি 

=6 রক.রম.  



36  

 

সনয়নগে পাসখটির গসিয়বগ 6 রক.রম./ঘণ্টা   

14)i. ধরি, লম্ববৃোকাি চ াোকৃূ্ রত িাদিি জলতদলি উচ্চতা h চস.রম. 

বৃরি িাদব। 

  চ াোকৃূ্ রত িাদিি বযাসাূ্ধধ=24

2
=12 চস.রম.  

  h চস.রম. উচ্চতায় জদলি  আয়তন=π(12)2h ্ন চস.রম. 

  একটি রনদিট শঙু্কূ্ ি ভূরমি বযাসাধধ 6

2
=3 চস.রম.  

    রনদিট শঙু্কূ্ ি উচ্চতা=4 চস.রম.  

    একটি রনদিট শঙু্কূ্ ি আয়তন=1

3
π(3)2.4 ্ন চস.রম. 

    60টি রনদিট শঙু্কূ্ ি আয়তন=1

3
π(3)2x4x60 ্ন চস.রম. 

 প্রশ্নমদত, 

      π(12)2h=1

3
π(3)2x4x60 

      h=1

3
πx3x3x4x60x1

π
x 1

12X12
  

      h=5 

 উঃ- চ াোকৃূ্ রত িাদিি জলতদলি উচ্চতা 5 চস.রম.বৃূ্রি িাদব। 

ii. লম্ববৃোকাি চ াোকৃূ্ রত কাদেি গুুঁরড়ি বযাসাদধধি দৈ্্য=12 2

2
 চস.রম. 
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                                  =6 2  চস.রম. 

 কাদেি গুুঁরড়ি দৈ্্য=21 রমটাি=2100 চস.রম. 

 কাদেি গুুঁরড়ি আয়তন=πr2h ্ন চস.রম.  

                =22

7
.(6 2)2.2100 ্ন চস.রম.  

                =22

7
x6 2 x6 2 x2100 ্ন চস.রম. 

                =475200 ্ন চস.রম.  

                =475.2 ্ন চে.চস.রম. 

  বৃোকাি প্রস্থদ ছদ রবরশষ্ট কাদেি গুুঁরড়দক সবদ দয় কম কাে নষ্ট কদি 

বর্ধাকাি প্রস্থদেদরবরশষ্ট কাদেি লদর্ িরিেত কিদত হদব। সুতিাং, 

বর্ধদেদিি কদনধি দৈ্্ধয=বৃোকাি চেদিি বযাদসি দৈ্্ধয=12 2 চস.রম. 

                =বর্ধদেদিি বাহুি দৈ্্ধয=12 2

2
=12চস.রম. 

আয়ত্নাকাি কাদেি লদর্ি আয়তন=(12x12x2100) ্ন চস.রম. 

                        =302400 ্ন চস.রম. 

                        =302.4 ্ন চে.চস.রম. 

আয়ত্নাকাি কাদেি লদর্ কাে থাকদব 302.4 ্ন চে.চস.রম. 
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নষ্ট কাদেি িরিমাে=(475.2-302.4) ্ন চে.চস.রম. 

             = 172.8 ্ন চে.চস.রম. 

উঃ-রনদনধয় আয়ত্নাকাি কাদেি লদর্ কাে থাকদব 302.4 ্ন চে.চস.রম. 

এবং কাে নষ্ট হদব 172.8 ্ন চে.চস.রম. 

iii. ভূদর্ালকটিি বযাসার্ধধ 14 চস.রম. 

   ভূদর্ালকটিি বিতদলি চেিফল=4π(14)2 বর্ধ চস.রম. 

                        =4x22

7
x14x14 বর্ধ চস.রম. 

                        =2464 বর্ধ চস.রম. 

একটি বৃোকাি রছদিি বযাসাধধ =0.7 চস.রম. 

একটি বৃোকাি রছদিি চেিফল=π(0.7)2 বর্ধ চস.রম. 

 দটুি বৃোকাি রছদিি চেিফল=2π(0.7)2 বর্ধ চস.রম. 

                    =(2x22

7
x 7

10
x 7

10
) বর্ধ চস.রম. 

                    =308

100
=3.08 বর্ধ চস.রম. 

ভূদর্ালকটিি ধাতব িাদতি চেিফল=(2464-3.08) বর্ধ চস.রম. 

           =2460.92 বর্ধ চস.রম. 
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উঃ-রনদনধয় ভূদর্ালকটিি ধাতব িাদতি চেিফল 2460.92 বর্ধ চস.রম. 

 

 

 

 

15)i. 

 ল 

xi 

িরিসংখ্যা 

Fi 

xifi 

5 

10 

15 

20 

25 

6 

P 

6 

10 

5 

30 

10P 

90 

200 

125 

চমাট  fi=27+P  fixi=445+10P 

 

চ ৌরর্ক র্ড়=
 fixi

 fi
  

        =445+10𝑃

27+P
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প্রশ্নমদত, 

     445+10𝑃

27+P
=15 

     445+10P=15(27+P) 

     445+10P=405+15P 

`     10P-15P=405-445 

     -5P=-40 

      P=40

05
=8 

 উঃ-রনদনধয় P-এি মান 8 

ii. 

চেনী সীমা চেনী সীমানা িরিসংখ্যা িমদ ৌরর্ক িরিসংখ্যা 

(েুিতি সূ ক) 

1-5 

6-10 

11-15 

16-20 

21-25 

26-30 

0.5-5.5 

5.5-10.5 

10.5-15.5 

15.5-20.5 

20.5-25.5 

25.5-30.5 

2 

3 

6 

7 

5 

4 

2 

5 

11 

18 

23 

27 
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31-35 30.5-35.5 3 30=n 

 

এখ্াদন,   n=30,            𝑛

2
=30

2
=15 

  মধযমা চেরন হল 15.5-20.5            এখ্াদন, 

  রনদনধয় মধযমা=L+[
𝑛

2
−𝑐𝑓

f
=                     L=15.5         

           =15.5+[15−11

7
]x5                𝑛

2
=15 

           =15.5+4

7
x5                     cf=11 

           =15.5+20

7
                       f=7 

           =15.5+2.86 (প্রায়)               h=5      

           =18.36 (প্রায়)  

 

iii. প্রদ্ত্ত িময় ৌসগ  পসরিাংখযা সবভােন ে টি যথয়  পসরিাংখযা সবভােন  

ে টি হেঃ 

যেনী সিমানা(মান) পসরিাংখযা 

10-এর  ম  4 

10-20 16-4=12 
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20-30 40-16=24 

30-40 76-40=36 

40-50 96-76=20 

50-60 112-96=16 

60-70 120-112=8 

70-80 125-120=5 

                 

িাংখযাগুরু মান িাংবসেি যেনীটি হে (30-40) 

িাংখযাগুরু মান=L+( 𝑓𝑖−𝑓0

2f1−f0−f2
)xh   এখায়ন, 

   =30+ 36−24

2X36−24−20
X10,   L=30, f1=36,f0=24,f2=20,h=10 

         =30+ 12

72−44
X10 

         =30+12

28
X10 

         =30+4.29 (প্রাে) 

         =34.29 (প্রাে)  
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 11)i. 31= 31

5
x5 

        = 52.6 X  

        =ধ্সর, দ্টুি িরেয়রখাাংশ সনোম  ায়দ্র দদ্ঘগয  থািয়ম 6.2cm 

এবাং 5cm. 
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যেয়ের িাহায় য যময়প যদ্খা যগে BD=5.5 যি.সম। (প্রাে) 

েযাসমসি  উপাে 31=5.5 এ   (প্রাে) 

  

 

   11)ii. 
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 ABC এ টি সিভূে অসিি হে  ার AB=5.5 যি.সম, BC=7 যি.সম এবাং 

CA=6 যি.সম  ABC-এর এ টি অন্তবৃত্ত অসিি  হে  ার য ন্দ্র O এবাং 

বযািাধ্গ OD. 

 

 

 

 

 

 

    

    


